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หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต
วัตถุประสงค์ที   2   เพื่อให้นักเรียนรู้จักการวางแผนด้านการศึกษา อาชีพ ชีวิตและสังคม
                                2.3   นักเรียนสามารถคิดวิเคราะห์ตัดสินใจแก้ปัญหาและวางแผนด้านชีวิตและสังคม
ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่ 4                                                                                                 ภาคเรียนที่ 2

1. วัตถุประสงค์ชั้นปี

 นักเรียนรู้เท่าทันปัญหาที่เกิดขึ้นกับตนเอง และฝึกทักษะการแก้ไขปัญหาอย่างถูกวิธี
2. จุดประสงค์การเรียนรู้


2.1  บอกปัญหาที่เกิดขึ้นกับตนเองได้


2.2  อธิบายกระบวนการแก้ไขปัญหาได้


2.3  บอกวิธีการจัดการกับปัญหาของตนเอง
3. สาระสำคัญ

การรู้เท่าทัน  เข้าใจและยอมรับปัญหาที่เกิดขึ้นกับตน ประกอบกับการศึกษากระบวนการแก้ปัญหา  รวมทั้งการฝึกทักษะการแก้ปัญหา จะช่วยให้นักเรียนมีวิธีการจัดการกับปัญหาของตนได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม
4. สาระการเรียนรู้

4.1  ปัญหาของนักเรียน

4.2  กระบวนการแก้ไขปัญหา

4.3  วิธีการจัดการกับปัญหาของนักเรียน
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน

ใบงานเรื่อง  ทางออกของฉัน
6. วิธีการประเมินผล

6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

6.2  ตรวจใบงานในแต่ละแผน
 7. กิจกรรมการเรียนรู้


7.1  สำรวจปัญหาที่เกิดขึ้นกับตนเอง และแลกเปลี่ยนเรียนรู้วิธีการแก้ปัญหาและผลที่เกิดขึ้น


7.2  ศึกษาและอภิปรายวิธีการแก้ปัญหา


7.3  ฝึกทักษะการแก้ปัญหา
8. เวลา          4  ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว 
เรื่อง  รอยแยกในใจ 
หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต          ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่ 4                เวลา  2  ชั่วโมง  

1. สาระสำคัญ 

การรู้เท่าทัน  เข้าใจและยอมรับปัญหาที่เกิดขึ้นกับตน ประกอบกับการศึกษากระบวนการแก้ปัญหา รวมทั้งการฝึกทักษะการแก้ปัญหาจะช่วยให้นักเรียนมีวิธีการจัดการกับปัญหาของตนได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

2.1  อธิบายสาเหตุของปัญหา

2.2  บอกปัญหาของตนเองได้
3. สาระการเรียนรู้ 


3.1  ปัญหาของตนเอง

3.2  สาเหตุแห่งปัญหาที่แท้ ได้แก่ ความไม่สอดคล้องกันระหว่างความต้องการ กับความเป็นจริงที่เกิดขึ้น (split)
4. วิธีการจัดกิจกรรม 

ชั่วโมงที่1


4.1  ครูนำสนทนาเกี่ยวกับการใช้ชีวิตประจำวันของนักเรียนในแต่ละด้าน เช่น อาหารที่ชอบ  เสื้อผ้าที่ชอบ ภาพยนตร์ที่ชอบ ฯลฯ 

4.2  แจกใบงานเรื่อง ถ้าใช่..ฉันก็โอ.เค. ให้นักเรียนทุกคน โดยให้ทุกคนเขียนสิ่งที่ตนชอบตามประเด็นที่กำหนดในใบงาน 

4.3  ขออาสาสมัครอ่านใบงานของตนเองให้เพื่อนๆ ฟัง และชวนให้ทุกคนร่วมแสดง                 ความคิดเห็น

4.4  ครูตั้งคำถามชวนให้คิดต่อว่า  



 4.4.1  ความชอบหรือความต้องการเหล่านี้ นักเรียนเริ่มสามารถเปลี่ยนแปลงได้หรือไม่ เพราะเหตุใด


 
 4.4.2  หากไม่ได้ตามที่ต้องการนักเรียนจะรู้สึกอย่างไร และให้ทุกคนตอบ ครูเขียนคำตอบบนกระดาน (ระบุคำที่แสดงความรู้สึก เช่น ไม่พอใจ ไม่มีความสุข หงุดหงิด โมโห)


             4.4.3  ความรู้สึกทั้งหมดเกิดจากสาเหตุใด (การไม่ได้อย่างที่ต้องการ) 

            
4.5  ครูใช้สื่อ PowerPoint  เรื่อง Split ประกอบการอธิบายถึงรอยแยกระหว่างความจริงกับความคาดหวัง เป็นเหตุให้เกิดความทุกข์


4.6  แจกใบงานเรื่อง รอยแยกในใจฉัน ให้นักเรียนทุกคนทำ และขออาสาสมัครอ่านใบงานของตนให้เพื่อนๆ ฟัง        

 
4.7  ให้นักเรียนชมสื่อวีดีทัศน์ เรื่องเรยา-อารยา แล้วร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้จากการทำกิจกรรม  (แนวคิดในการสรุป : คนเราสร้างเงื่อนไขในการดำเนินชีวิตจากประสบการณ์ และการเรียนรู้ที่ผ่านมา  ซึ่งบางครั้งกลับกลายเป็นขอบเขตกั้นเราจากความเป็นจริงของชีวิต จนกลายเป็นปัญหาที่ก่อกวนการดำเนินชีวิตของเรา และการมีสัมพันธภาพกับผู้อื่น เพราะสาเหตุแห่งปัญหาก็คือความต้องการไม่สอดคล้องกับความจริงในชีวิต หรือไม่ได้ในสิ่งที่ต้องการ หรือได้ในสิ่งที่ไม่ต้องการ ดังนั้น ถ้านักเรียนตระหนักรู้และเข้าใจความจริงนี้ จะช่วยให้จัดการกับปัญหาได้อย่างเหมาะสม) 


ชั่วโมงที่ 2


4.8  ทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา  

4.9  ให้นักเรียนทุกคนยืนขึ้น แล้วทำตามคำสั่งของครู ดังนี้


  ครั้งที่ 1 ให้นักเรียนยกขาข้างขวาขึ้นแล้วยืนขาเดียวให้นานที่สุด (จับเวลา 5 นาที)

            

  ครั้งที่ 2 ให้นักเรียนกางแขนออกทั้ง 2 ข้าง แล้วยืนอยู่อย่างนั้นให้นานที่สุด (จับเวลา  5 นาที)


  ครั้งที่ 3 ให้นักเรียนยกเก้าอี้นั่งของตนเอง แล้วยกไว้ให้นานที่สุด (จับเวลา 5 นาที)


              ระหว่างทำกิจกรรมครูคอยสังเกตพฤติกรรมนักเรียนว่าเป็นอย่างไร (มีใครวางเท้า ลงบ้าง มีใครวางแขนลงบ้าง หรือมีใครทำพฤติกรรมใดบ้าง)                         

4.10  ให้นักเรียนบอกเล่าความรู้สึกขณะทำกิจกรรม และตั้งคำถามให้นักเรียนได้คิดต่อ เช่น

-  ขณะยกเท้า / กางแขน / ยกเก้าอี้  รู้สึกอย่างไร

-  เพราะเหตุใดจึงวางท้าลง / วางแขนลง / วางเก้าอี้ลง



-  เมื่อวางเท้า / แขน / เก้าอี้ลงแล้วรู้สึกอย่างไร

4.11  ครูชวนให้นักเรียนเปรียบเทียบปัญหากับการยกเท้า / กางแขน / ยกเก้าอี้ ของนักเรียน ถ้าทั้งหมดเป็นปัญหาที่รบกวนชีวิตของเรา เพียงแค่เราวางลง เราก็จะพบกับความโล่งสบาย แต่ทำไมคนเราจึงชอบแบกปัญหาไว้กับตัวเอง  

4.12  แจกเนื้อเพลง พร้อมเปิดสื่อวีดีทัศน์เพลง ก้อนหินก้อนนั้น ให้นักเรียนฟัง แล้วร่วมกันอภิปรายสาระที่เพลงต้องการสื่อกับผู้ฟัง


4.13  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปกิจกรรม  (แนวคิดในการสรุป:ชีวิตเป็นของเราทุกคน ดังนั้นถ้าเราอยากมีชีวิตที่ดีงาม ก็คงต้องเริ่มต้นที่ตัวเราก่อน  อย่าให้ปัญหาต่างๆ ในชีวิตมาทำให้เราละทิ้งตัวเอง  คนแรกที่จะเริ่มต้นลงมือในการแก้ไขปัญหาคือตัวเราเอง และถ้าปัญหามันยากเกินกว่าจะจัดการได้ด้วยตนเอง การขอความช่วยเหลือจากคนอื่น ก็ไม่ใช่เรื่องเสียหาย)  
5. สื่อ/อุปกรณ์ 

5.1  ใบงานเรื่อง ถ้าใช่..ฉันก็โอ.เค.


5.2  ใบงานเรื่อง รอยแยกในใจฉัน
          
5.3  สื่อ PowerPoint เรื่อง Split   

5.4  สื่อวีดีทัศน์เพลง ก้อนหินก้อนนั้น

5.5  เนื้อเพลง ก้อนหินก้อนนั้น
                    
5.6  สื่อวีดีทัศน์เรื่อง เรยา-อารยา   
6. การประเมินผล
         
6.1  วิธีการประเมิน
       6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
       6.1.2  ตรวจใบงาน
6.2  เกณฑ์การประเมิน

 
       6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม ให้ความร่วมมือกับการทำงานกลุ่ม การร่วมอภิปรายแสดงความคิดเห็น และส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


                  6.2.2  ตรวจใบงาน  
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	นักเรียนสามารถทำใบงานได้ครบและถูกต้อง

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


ใบงานกิจกรรมแนะแนว               หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต             ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

ชื่อ-สกุลนักเรียน..................................................................................ชั้น ม.4/.............เลขที่....................

ใบงานเรื่อง  ถ้าใช่....ฉันก็โอ.เค.
ให้นักเรียนสำรวจความชอบของตนเองในการดำเนินชีวิต  ดังต่อไปนี้

	ลำดับที่
	ด้าน
	ความชอบ (รูปแบบ /ประเภท )

	1
	อาหาร
	

	2
	เสื้อผ้า
	

	3
	สี
	

	4
	เครื่องประดับ
	

	5
	หนังสือ
	

	6
	เพลง
	

	7
	ภาพยนตร์
	

	8
	สถานที่ท่องเที่ยว
	

	9
	เพื่อน
	

	10
	แฟน
	

	11
	งานอดิเรก
	

	12
	สัตว์เลี้ยง
	



ใบงานกิจกรรมแนะแนว             หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต               ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

ใบงานเรื่อง  รอยแยกในใจฉัน
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 ขอให้สำรวจสิ่งที่เกิดขึ้นกับนักเรียนในรอบ 1 เดือนที่ผ่านมา มีเหตุการณ์ ผู้คน หรือสิ่งใดบ้างที่รบกวนให้นักเรียนไม่สบายใจ กังวลใจ หรือทุกข์ใจ ให้วิเคราะห์หาสาเหตุของปัญหา บอกสิ่งที่ต้องการให้เป็น และสิ่งที่นักเรียนสามารถจัดการได้ดังตัวอย่าง อย่างน้อย 5 เหตุการณ์

	ปัญหา
	บอกสาเหตุของปัญหา
	สิ่งที่ต้องการ
ให้เป็น
	สิ่งที่ตนเอง
สามารถจัดการได้

	
	เกิดจากตนเอง
	เกิดจากผู้อื่น
	
	

	ตัวอย่าง
แม่ตัดเงินค่าขนม
	เพราะ
กลับบ้านค่ำ
	-
	ขอค่าขนมเท่าเดิม
	กลับบ้านตรงเวลา

	สอบตกภาษาอังกฤษ
	เพราะไม่อ่านหนังสือ
	เพราะครูสอนเสียงเบา
	สอบผ่านภาษาอังกฤษ
	- อ่านหนังสือเพิ่ม
- เรียนพิเศษ
- ตั้งใจเรียนในชั่วโมง

	เรื่องที่ 1


	
	
	
	

	เรื่องที่ 2


	
	
	
	

	เรื่องที่ 3


	
	
	
	

	เรื่องที่ 4


	
	
	
	

	เรื่องที่ 5


	
	
	
	



แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว  
ใบงานกิจกรรมแนะแนว             หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต               ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

ใบงานเรื่อง  รอยแยกในใจฉัน
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 ขอให้สำรวจสิ่งที่เกิดขึ้นกับนักเรียนในรอบ 1 เดือนที่ผ่านมา มีเหตุการณ์ ผู้คน หรือสิ่งใดบ้างที่รบกวนให้นักเรียนไม่สบายใจ กังวลใจ หรือทุกข์ใจ ให้วิเคราะห์หาสาเหตุของปัญหา บอกสิ่งที่ต้องการให้เป็น และสิ่งที่นักเรียนสามารถจัดการได้ดังตัวอย่าง อย่างน้อย 5 เหตุการณ์

	ปัญหา
	บอกสาเหตุของปัญหา
	สิ่งที่ต้องการ
ให้เป็น
	สิ่งที่ตนเอง
สามารถจัดการได้

	
	เกิดจากตนเอง
	เกิดจากผู้อื่น
	
	

	ตัวอย่าง
แม่ตัดเงินค่าขนม
	เพราะ
กลับบ้านค่ำ
	-
	ขอค่าขนมเท่าเดิม
	กลับบ้านตรงเวลา

	สอบตกภาษาอังกฤษ
	เพราะไม่อ่านหนังสือ
	เพราะครูสอนเสียงเบา
	สอบผ่านภาษาอังกฤษ
	- อ่านหนังสือเพิ่ม
- เรียนพิเศษ
- ตั้งใจเรียนในชั่วโมง

	เรื่องที่ 1


	
	
	
	

	เรื่องที่ 2


	
	
	
	

	เรื่องที่ 3


	
	
	
	

	เรื่องที่ 4


	
	
	
	

	เรื่องที่ 5


	
	
	
	



แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว  
เนื้อเพลง                      หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต                            ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

เนื้อเพลง “ก้อนหิน ก้อนนั้น”




   




ศิลปิน : โรส ศิรินทิพย์



   เคยมีใครสักคนได้บอกฉันมา 





ว่าเวลาใครมาทำกับเราให้เจ็บช้ำใจ 


ลองไปเก็บก้อนหินขึ้นมาสักอัน 


ถือมันอยู่อย่างนั้นและบีบมันไว้ 

   

  บีบให้แรงจนสุดแรง ให้มือทั้งมือมันเริ่มสั่น 


  ใครคนนั้นยิ้มให้ฉัน ถามว่าเจ็บมือใช่ไหม 




ไม่มีอะไรจะทำร้ายเธอ ได้เท่ากับเธอทำตัวของเธอเอง 



ให้เธอคิดเอาเอง ว่าชีวิตของเธอเป็นของใคร 



ไม่มีอะไรจะทำร้ายเธอ ถ้าเธอไม่รับมันมาใส่ใจ 



ถูกเขาทำร้าย เพราะใจเธอแบกรับมันเอง 





ใครมาทำกับเธอให้เจ็บหัวใจ 




ก็แค่ให้ก้อนหินก้อนนั้นให้เธอรับมา 




เพียงเธอจับมันโยนให้ไกลสายตา 




หรือเธอปรารถนาจะเก็บมันไว้ 




หากยิ่งยอมยิ่งแบกไป หัวใจของเธอก็ต้องสั่น 



หากยังทำตัวแบบนั้น ถามว่าปวดใจใช่ไหม 




ไม่มีอะไรจะทำร้ายเธอ ได้เท่ากับเธอทำตัวของเธอเอง 



ให้เธอคิดเอาเอง ว่าชีวิตของเธอเป็นของใคร 



ไม่มีอะไรจะทำร้ายเธอ ถ้าเธอไม่รับมันมาใส่ใจ 



ถูกเขาทำร้าย เพราะใจเธอแบกรับมันเอง 

*******************
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
เรื่อง ทุกปัญหามีทางออก 
หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต        ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่ 4                  เวลา  2  ชั่วโมง  

1. สาระสำคัญ 

การรู้เท่าทัน  เข้าใจและยอมรับปัญหาที่เกิดขึ้นกับตน ประกอบกับการศึกษากระบวนการแก้ปัญหา รวมทั้งการฝึกทักษะการแก้ปัญหาจะช่วยให้ผู้เรียนมีวิธีการจัดการกับปัญหาของตนได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

2.1  อธิบายกระบวนการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบได้

2.2  บอกแนวทางการจัดการกับปัญหาของตนเองได้
3. สาระการเรียนรู้ 


กระบวนการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ
4. วิธีการจัดกิจกรรม 

ชั่วโมงที่ 1 

4.1  แจกใบงาน เรื่อง ตารางเจ้าปัญหา ให้นักเรียนทุกคน โดยกำหนดให้นักเรียนนับตารางสี่เหลี่ยมด้านเท่าที่มีอยู่ในภาพทั้งหมด ให้เวลา 3 นาที โดยมีกติกาว่า ห้ามถามและห้ามดูของคนอื่น    

4.2  ครูกระตุ้นถามว่าใครได้คำตอบก่อนเวลาที่กำหนด หรือทันเวลาที่กำหนด ได้คำตอบเหมือนกัน หรือแตกต่างกัน 
            
4.3  ขออาสาสมัครออกมาบอกเล่า วิธีการนับตารางของตนเองให้เพื่อนๆ ฟัง และครูชวนให้ทุกคนได้ร่วมแสดงความคิดเห็นกับวิธีการที่เพื่อนใช้

4.4  ครูเฉลย และอธิบายวิธีการนับตาราง ดังนี้
                       

ครั้งที่ 1 นับตาราง 1/2×1/2      ได้    4   ตาราง
                      

ครั้งที่ 2 นับตาราง 1×1            ได้  16   ตาราง
                       

ครั้งที่ 3 นับตาราง 2×2            ได้    9   ตาราง
                       

ครั้งที่ 4 นับตาราง 3×3            ได้    4   ตาราง
                       

ครั้งที่ 5 นับตาราง 4×4            ได้    1   ตาราง
                                                   
รวม                  34   ตาราง

4.5  ครูแจกใบความรู้ เรื่อง กระบวนการแก้ปัญหา ให้นักเรียนศึกษา และครูอธิบายเพิ่มเติม  

            
4.6  ครูและนักเรียนสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้จากกิจกรรม (แนวคิดในการสรุป  กระบวนการแก้ปัญหาทั้ง 5 ขั้นตอน ต้องเริ่มต้นที่การมองปัญหาอย่างรอบด้าน ค้นหาสาเหตุแห่งการเกิดปัญหาที่หลากหลาย  เช่นเดียวกับการทำกิจกรรมตารางเจ้าปัญหา  คนที่มองได้รอบด้านและละเอียดกว่าจึงจะนับได้ครบตามจำนวน  ดังนั้นถ้าเราไม่ใส่ใจกับสาเหตุของปัญหา ก็อาจทำให้เราพลาดโอกาสที่จะจัดการกับปัญหาได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ)

ชั่วโมงที่ 2


4.7  ทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา

4.8  แจกใบงานกรณีศึกษา เรื่องของใบบัว ให้นักเรียนจับกลุ่ม 4 คน แล้วช่วยกันวิเคราะห์ และหาทางแก้ปัญหาจากกรณีตัวอย่าง ให้เวลา 10 นาที  

4.9  ให้นักเรียนนำเสนอผลการทำงานของตนเองให้เพื่อนๆ ในห้องฟัง และร่วมอภิปรายตามแนวทางกระบวนการแก้ปัญหา

4.10  แจกใบความรู้เรื่อง ปัญหามีทางออก ให้นักเรียนอ่าน และร่วมกันแสดงความคิดเห็น


4.11  แจกใบงานเรื่อง ทางออกของฉัน ให้นักเรียนทุกคนทำและสุ่มตัวอย่างนำเสนอ                        

4.12  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้จากกิจกรรม (แนวคิดในการสรุป กระบวนการแก้ปัญหาทั้ง 5 ขั้นตอน จะช่วยให้เราสามารถวิเคราะห์ปัญหาและค้นพบแนวทางในการแก้ปัญหาได้  หากการแก้ปัญหาไม่สำเร็จในครั้งแรก ก็จะทำให้เราได้สำรวจขอผิดพลาดและลงมือแก้ปัญหาใหม่ต่อไป)        
5. สื่อ/อุปกรณ์

5.1  ใบงานเรื่อง ตารางเจ้าปัญหา 

5.2  ใบความรู้เรื่อง กระบวนการแก้การปัญหา  
                        5.3  ใบงานกรณีศึกษาเรื่อง ของใบบัว


5.4  ใบความรู้เรื่อง ปัญหามีทางออก   

5.5 ใบงานเรื่อง ทางออกของฉัน  

6. การประเมินผล
          
6.1  วิธีการประเมิน
 
        6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
                    6.1.2  ตรวจใบงาน 
          
6.2  เกณฑ์การประเมิน


                                6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม ให้ความร่วมมือกับการทำงานกลุ่ม การร่วมอภิปรายแสดงความคิดเห็น และส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


                                 6.2.2  ตรวจใบงาน  
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	นักเรียนสามารถบอกแนวทางการจัดการกับปัญหาของตนเองได้

	ไม่ผ่าน
	นักเรียนไม่สามารถบอกแนวทางการจัดการกับปัญหาของตนเองได้


ใบงานกิจกรรมแนะแนว           หน่วยการจัดกิจกรรมทางออกของชีวิต                 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

ชื่อ-สกุลนักเรียน..................................................................................ชั้น ม.4/.............เลขที่....................

ใบงานเรื่อง  ตารางเจ้าปัญหา
            กำหนดให้นักเรียนนับตารางสี่เหลี่ยมด้านเท่าที่มีอยู่ในภาพทั้งหมด ให้เวลา 3 นาที โดยมีกติกาว่า ห้ามถามและห้ามดูของคนอื่น    
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


                                                                                                รวมได้จำนวน..........................ตาราง

ใบความรู้กิจกรรมแนะแนว              หน่วยการจัดกิจกรรมทางออกของชีวิต          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

ใบความรู้เรื่อง  กระบวนการแก้ปัญหา
(Problem Solving Process)






            






                                                                                                              ไม่สำเร็จ
                                                                     

                                                                               สำเร็จ  

ใบงานกิจกรรมแนะแนว             หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต               ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

   ชื่อ-สกุลนักเรียน.............................................................................ชั้น ม.4/.............เลขที่....................

ชื่อ-สกุลนักเรียน.............................................................................ชั้น ม.4/.............เลขที่....................
  ชื่อ-สกุลนักเรียน..............................................................................ชั้น ม.4/.............เลขที่....................

ชื่อ-สกุลนักเรียน.............................................................................ชั้น ม.4/.............เลขที่....................
ใบงานกรณีศึกษาเรื่องของใบบัว
        ใบบัว เป็นนักเรียนม.4 ของโรงเรียนเอกชนชื่อดังแห่งหนึ่ง แต่พอเทอม2  ใบบัวต้องย้ายโรงเรียนมาเรียนโรงเรียนมัธยมใกล้บ้านเพราะปัญหาเศรษฐกิจของครอบครัว  ใบบัวต้องปรับตัวกับเพื่อนๆ และโรงเรียนใหม่ซึ่งเป็นสิ่งที่ทำให้เธอไม่มีความสุข  เธอไม่ชอบสภาพของโรงเรียนเพราะเล็ก คับแคบและดูสกปรกกว่าโรงเรียนเดิม เพื่อนๆ ก็ดูไม่น่าคบตามความคิดของใบบัว เพราะส่วนใหญ่มาจากครอบครัวชนชั้นกลาง     มีอาชีพรับจ้าง พูดจาก็หยาบคายแต่จะให้ใบบัวกลับไปคบกับเพื่อนที่โรงเรียนเดิมเธอก็ไม่อยากกลับไปอีกเพราะรู้สึกอายที่ครอบครัว ของเธอยากจนลง  ใบบัวจึงเก็บตัว ไม่คบหากับใคร ไม่มีเพื่อนสนิท ใบบัวสนใจการเรียนน้อยลง ขาดเรียนบ่อยขึ้น บางวันใบบัวแต่งตัวออกจากบ้านแต่กลับไม่มาโรงเรียน เธอไปใช้เวลาอยู่ในห้าง สรรพสินค้าจนเย็น  วันหนึ่งที่บ้านของเธอได้รับจดหมายจากครูประจำชั้น เชิญให้ไปพบเพราะใบบัวขาดเรียนติดต่อกันหลายวัน                                                                                                                                                            
         ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์ และหาทางจัดการแก้ปัญหาจากกรณีตัวอย่าง  ให้เวลาทำ 10 นาที  
	ปัญหาของใบบัว


	สาเหตุของปัญหา

	ทางเลือกในการจัดการกับปัญหา

	ทางเลือก
	ผลดี
	ผลเสีย

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	ทางเลือกที่ใบบัวตัดสินใจเลือกเพื่อแก้ปัญหา


ใบความรู้กิจกรรมแนะแนว            หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต            ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

ใบความรู้เรื่อง  ปัญหามีทางออก
ชีวิตประจำวันทุกคนจะต้องเคยพบปัญหาต่างๆ ที่จะต้องหาทางแก้ไข การแก้ปัญหาของแต่ละคนจะมีวิธีการที่แตกต่างกัน  การที่จะให้นักเรียนแก้ปัญหาต่างๆ  โดยผ่านกระบวนการคิด และปฏิบัติอย่างมีระบบ  ผลที่ได้จากการฝึกจะช่วยให้นักเรียนสามารถตัดสินใจแก้ปัญหาต่างๆ ด้วยวิธีการคิดอย่างสมเหตุสมผล  ก่อนจะลงมือแก้ปัญหา  ต้องเริ่มต้นที่การปรับทัศนะในการมองและรับรู้ปัญหา  ดังนี้
- ทุกปัญหาย่อมมีสาเหตุ    
              เมื่อเจอปัญหา เราต้องสงบและมีสติ เพื่อวิเคราะห์ว่าสิ่งที่เกิดนั้นใช่ปัญหาจริงหรือไม่  ถ้าจริงก็ค่อยคิดต่อว่า สาเหตุแห่งปัญหานั้นมาจากสิ่งใด  จะได้แก้ไขได้ถูกจุด  จะพบว่าหลายครั้งที่เราเครียดและทุกข์ใจไปก่อนจะรู้ว่าปัญหาจริงหรือไม่  เฉพาะข่าวลือ  การนินทา  คำพูดของคนบางคนที่แม้แต่ผู้พูดเองก็ไม่ได้คิดอะไร  แต่เรากลับเก็บเอามาเป็นอารมณ์  คิดตีความไปเองเรียบร้อย   
- ทุกปัญหามีทางออก

ทุกปัญหามีทางออก  แต่อาจจะแตกต่างกันที่ระยะเวลา  ระดับความยากง่ายในการแก้ปัญหา  ถ้าเราทบทวนให้ดีจะพบว่า ไม่เคยมีปัญหาใดที่อยู่กับเราตลอดชีวิต  ยกเว้นเราจะเก็บมันไว้เอง และไม่มีปัญหาใดที่หาทางออกไม่ได้  ถ้าเราพยายามและให้เวลา  ความเชื่อว่า ทุกปัญหามีทางออก  จะทำให้เรามีกำลังใจที่จะแก้ปัญหา  ไม่ท้อถอย  แต่กระตือรือร้น และแสวงหาทางออกให้กับตนเอง
- ปัญหาคือความท้าทาย

เราอาจจะต้องเล่นเกมกับปัญหา  เพราะถ้าปัญหาเล่นงานเราได้ นั่นหมายความว่า เรายังแกร่งไม่พอ  แต่ถ้าเราคิดเสมอว่าปัญหา คือ คู่แข่งของเรา  เราต้องเอาชนะมันให้ได้ การได้เจอกับปัญหาก็เหมือนกับการได้ฝึกฝนตนเอง  ดังเช่น นักยกน้ำหนักที่จะไม่สามารถยกลูกเหล็กที่น้ำหนักมากได้  ถ้าไม่เริ่มต้นจากลูกเหล็กที่มีน้ำหนักน้อยๆ ก่อน  ดังนั้น การเจอกับปัญหาจึงเป็นแบบฝึกหัดให้เราพัฒนาจิตใจให้แข็งแกร่งมากขึ้น เราต้องคิดเสมอว่า ข้างหน้าเราอาจจะเจอกับปัญหาอุปสรรคที่หนักหนามากกว่านี้  ดังนั้น วันนี้เราจึงต้องฝึกจิตใจเพื่อรองรับไว้ก่อน
- อย่าเอาใจไปปรุงแต่งปัญหา

     ระลึกไว้เสมอว่า ปัญหาไม่สามารถเพิ่ม หรือลดระดับความรุนแรงของมันได้ด้วยตัวมันเอง  แต่คนเราต่างหาก ที่นำเอาปัญหาภายนอกมาปรุงแต่ง ปรุงรสภายในจิตใจของเรา ปัญหาเปรียบเหมือนก๋วยเตี๋ยวที่แม่ค้าปรุงมาเหมือนๆกันทุกชาม  แต่บางคนบอกว่าอร่อย  บางคนบอกว่าไม่อร่อย ที่เป็นเช่นนี้เพราะแต่ละคนนำมาปรุงเครื่องเอาเอง หรืออาจไม่ปรุงด้วยเครื่องปรุงรส ก็อาจปรุงด้วยความรู้สึก หรือความชอบส่วนตัว    บางคนชอบรสหวาน บางคนชอบรสเปรี้ยว บางคนชอบรสเค็ม ทำให้แต่ละคนรับรู้รสของปัญหาแตกต่างกันไป
    ระดับความเครียดและความทุกข์  จึงมิได้เกิดจากปัญหา แต่เกิดจากการปรุงแต่งหรือจิตใจของเรานั่นเอง  ดังนั้น ทางออกทางแรกในการแก้ปัญหาจึงต้องเริ่มต้นที่ตัวเราเอง 


ใบงานกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรม  ทางออกของชีวิต                  ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 

ชื่อ-สกุลนักเรียน...................................................................................ชั้น ม.4/.............เลขที่....................

ใบงานเรื่อง  ทางออกของฉัน

                         




            


                                                                                                          
ถ้าไม่เป็นไปอย่างที่ฉันชอบหรือต้องการ  ฉันจะ……………………………………..


....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





รอยแยกในใจฉัน.....ทำให้ฉันได้เรียนรู้ว่า


................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





รอยแยกในใจฉัน.....ทำให้ฉันได้เรียนรู้ว่า


................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





สิ่งที่ได้เรียนรู้จากกิจกรรม


.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................





1.ระบุปัญหา ต้องหาปัญหาให้พบว่าคืออะไร








2. หาสาเหตุของปัญหา





3.หาทางเลือกในการแก้ปัญหา





4.  วิเคราะห์ทางเลือก





5.ตัดสินใจเลือกและลงมือปฏิบัติ





สำเร็จใช่หรือไม่





นำไปใช้                                                                                                    








ปัญหาคือแบบฝึกหัดที่พัฒนาจิตใจเราให้แข็งแกร่ง       


อย่าเอาใจไปปรุงแต่งปัญหา


ทุกปัญหาย่อมมีสาเหตุ    


ทุกปัญหาย่อมมีทางออก 


ทางออกแรกในการแก้ปัญหาจึงต้องเริ่มต้นที่ใจเราเอง


ใจที่อึด!..ฮึด!..สู้!..ไม่ยอมแพ้อะไรง่ายๆ














คำชี้แจง  ให้นักเรียนระบุปัญหาของตนเองที่กำลังเผชิญ 1 ปัญหา                                        และเขียนลงในแผนภูมิการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ                                                                                                                                                 


…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..





1.ระบุปัญหา


 ............................................................................................





2.สาเหตุของปัญหา.......................................................................................





3.ทางเลือกในการแก้ปัญหา1...........................................2.............................................


3...........................................4.............................................


.








4.วิเคราะห์ทางเลือก


ทางเลือกที่ 1  ผลดี..........................ผลเสีย.............................


ทางเลือกที่ 2  ผลดี..........................ผลเสีย.............................


ทางเลือกที่ 3  ผลดี..........................ผลเสีย.............................


ทางเลือกที่ 4  ผลดี..........................ผลเสีย.............................


.














5.ทางเลือกที่ฉันตัดสินใจเลือก


..................................................................................................









